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Sposoby opisane w patencie Nr 10636
oraz w patencie dodatkowym Nr 12934 słu¬
żą ido otrzymywania produktów kondensa¬
cji, które ewentualnie w obecności aldehy¬
dów lub środków wydzielających przy roz¬
szczepianiiu aldehydy, dają się kształtować
z dodatkiem albo bez dodatku materjałów
wypełniających, barwników, środków upla¬
styczniających i t. d.
Okazało się jednak przytem, że wytwa¬

rzanie dobrych przedmiotów z mieszaniny
produktów kondensacji i środków wypeł¬
niających jest trudne, jeżeli słóiźący jaikio
spoiwo produkt kondensacji, mieszać w po¬
staci proszku fz materjałem wypełniają¬

cym, ponieważ w tym przypadku spoiwo
otacza tylko matenjał wypełniający, ale ,go
nie przenika całkowicie.

Obecnie wykryto, że można lotrzymy-
wać przedmioty, w których materjał wy¬
pełniający jest zupełnie jednorodnie prze¬
sycony produktami kondensacji, isłużącemi
jako środek wiążący, jeśli materijały wy¬
pełniające dodawać przed usunięciem kwa¬
sów jzapomocą środków wiążą/cycłi kwas, a
więc do ifloztworu produktu kondensacji.
Materijały wypełniające można dodawać
zarówno do poszczególnych składników
kondensacji, jak również do ich mieszani¬
ny w jakimkolwiek stadjum procesu kon-



densacji, poczem eWentualnie należy kon-
denjs^cję zakończyć bądźto stosując qo naj¬
wyżej i mbl aldehydu, aż ido osiągnięcia
stopnia topliwego, bądź też stosując wię¬
cej aldehydu, aż do osiągnięcia nietppliwe-
go stopnia kondensacji.
W ten Sjpoisób osiąga się całkowite prze¬

sycenie środków wypełniających roztwo¬
rem produktów ikomden$aciji. Jeśli teraz
usunąć kwas zapomocą środków, wiążą¬
cych kwasy, to produkt kondensacji osa¬
dza się niełylko na pjotwiertzchni, lecz tak¬
że i wewnątrz materjału wypełniającego.

TaJk otrzymaną . dokładną mieszaninę
środka wiążącego i materjału wypełniają¬
cego najlepiej (po przemyciu, wysusizeniu i
rozdrobnieniu, ewentualnie z dodatkiem al¬
dehydów, środków, wydzielających przy
rozszczepianiu aldehydy, lub innych śnod>-
ków utwardzających, ijak twardniejących
prad^śtów konden^sacjji aldehydów, pod¬
dać kształtowaniu zapotmtocą ogrzewania i
ciśnienia*

Jeżeli zamiast sprosizfeowanych albo
włóknistych matenjałów wypełniających
stosować tkaniny albo papier i t. d. i w opi¬
sany sposób napawać je roztworami (pro¬
duktów kondensacji, to przez następujące
potem kształtowanie można otrzymywać
bardzo miocne uwanstwione przedmioty.

Otrlzymane w opisany isposób masy
sztuczne, zawierające materijały wypełnia¬
jące, w porównaniu z masami, otrzymane-
mi na sucho z mieszanin proszków, wyka¬
zują ^znacznie większą jednorodność i wy¬
różniają się dużą odpornością na działa¬
nie wiody, oraz wybitną wytrzymałością
mechaniczną i elektryczną. Nadają się one
tak samo, jak produkty otrzymywane we¬
dług patentu Nr 10636 i patentu dodatko¬
wego Nto 12935 do różnych celów w prze¬
myśle mas sztucznych, tak więc np. ijako
materijąły izolacyjne, do wyrobu przed¬
miotów użytkiowych i przedmiotów sztuki
wszelkiego rodzaju, jako matenjał kon¬
strukcyjny dla części maszyn, podlegają¬

cych wysokiemu natężeniu mechanicznemu
jak np. kół zębatych, części maszyn włó¬
kienniczych, jaik cewek i t. d., jako mate-
r/jał uszczelniający, jako namiastka drze¬
wa w przemyśle meblarskim i budowlanym
i t. d.

Przykład I. 93 części aniliny (1 mol)
ze 100 częściami 36%-owego kwasu solne¬
go (1 mol) rozpuszcza się w 200 częściach
wody. Do tego dodaje się pjrzy 25°C 82,5
azęści 40%-owego roztworu aldehydu
mrówkowego (1,1 mola) i temperaturę u-
trzymuje się około 40°C. Po oipływie jed-<
nej godziny mocno azeirwony roztwór staje
się nieco bardziej lepki.

Do roztworu dodaje się 100 części mą¬
ki drzewnej i dobrze mieszając całkowicie
się ją zwilża i przesyca roztworem. Przez
dodatek roztworu 40 części wodorotlenku
sodowego w 100 cjzęściach wody strąca się
produkt kondensacji w postaci drobnego
osadu we włóknach i na włóknach. Papko-
waty osad odsącza się, przemywa aż do u-
wolnienia od elektrolitów i suszy. Roz¬
drobniony produkt daje się pnzy 150°C
stłaczać na stałe kształtki.
Pnzykład II. Roztworem produktu kon¬

densacji, otrzymanym według przykładu
pierwszego impregnuje się uprzednio od¬
tłuszczony drelich. Następnie kawałki ma-
tenjału wkłada się do rozcieńczonego roz¬
tworu ługu sodowego, aż barwa ich stanie
się czysto biała, poczem przemywa się je
aż do uwolnienia od elektrolitów, i suszy.
Jeśli takie kawałki stłaczać w obecności

albo belz wkładek z niezmieszaną z dodat¬
kami żywicą am&noaldehydową w tempe¬
raturze około 150°C, to otrzymuje się bar¬
dzo ładnie uwarstwione płytki.
Przykład III. Roztworem produktu

kondensacji, otrzymanym według przykła¬
du I, nasyca isię cienkie kawałki papieru
celulozowego i obrabia dalej według przy¬
kładu II, otrzymując uwarstwione płytki
o dużej wytrtzymałości.
Prizykład IV. Roztworem produktu
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kondensaqji, otrzymanym według przykła¬
du I, impregnuje się 100 części suchej
miazgi papienowej, wiórów drzewnych, lub
trocin celulozowych i zobojętnia się izapo-
mocą alkaltfów. Otrzymany osad po prze¬
myciu i wysuszeniu można przerobić na
proszek albo też mlożna z niego wyrabiać
hłonki, kitóre ułożone warsitwami, dają się
stłaczać na pnzedmioty, płytki, rurki i t. d.,
ponieważ zawierają w sobie potrzebny śro¬
dek wiążący.
Przykład V. 93 części aniliny ze 100

częściami 36%-owego kwasu solnego roz¬
puszcza się w 100 częściach wody. W roz-
itworze tym zawiesza się 25 ozęści azbesty-
ny i dodaje 82,5 ozęści 40% -owego roztwo¬
ru aldehydu mrówkowego. Pio jednogo-
dzinnem silnemmieszaniu produkt konden¬
sacji strąca się zapomocą roztworu 40 czę¬
ści wodorotlenku sodowego w 200 czę¬
ściach wody i otrzymaną gęstą papkę od¬
sącza się, przemywa i suszy. Tak ołitfzyma-
ny żółtawy proszek daje przy 150°C jasno-
brązowe jednorodne kształtki dające się
doskonale obrabiać.
Przykład VI. 93 części aniliny (1

mol), 100 części 38%-owego kwasu solne¬
go (1 mol) i 75 części 40% -owego roztworu
aldehydu mrówkowego (1 mol) rozpuszcza
się w 200 częściach wody. Do roztworu, za-
banwionego po kilku minutach na ciemno-
czerwono, wprowadza się 100 części mąki
drzewnej i zawiesza się ją zapomocą silne¬
go miesziania. Po godzinie strąca się utwo¬
rzony produkt kondensacji roztworem 40
części wodorotlenku sodowego w 100 czę¬
ściach wody i osad odsącza się, przemywa
go aż do uwolnienia od elektrolitów, suszy
i rozdrabnia. Tak otrzymany żółty proszek,
zmieszany z kilkoma procentami parafor-
maldehydu, daje się stłaczać na ciepło na
mocne jednorodne kształtki.
Przykład VII. 93 czyści aniliny ze 100

częściami stężonego kwasu solnego kon-
densuje się ze 112 częściami 37,5%-owego

roztworu formaldehydu z dodatkiem 140
części maiki drzewnej i mieszaninę po
skończonej kondensacji zobojętnia się łu¬
giem sodowym. Strąconą żywicę przemy¬
wa się aż do uwolnienia od elektrolitów,
rozdrabnia i suszy. 70 cizęści tej żywicy
miesza się z 30 częściami topliwej żywicy,
otrzymanej według przykładu I w paten¬
cie idodatkowym Nr 12935 przez kondensa¬
cję ijednego mola aniliny z ijednym molem
aldehydu mrówkowego w obecności jedne¬
go mola kwasu i przez następne wytrące¬
nie ługiem sodowym.
Mieszanina stłoczona pptzy 150°C do¬

brze się rozpływa i daje doskonałe jedno¬
rodne kształtki.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania mas sztucz¬
nych według patentu Nr 10636, znamienny
tern, że do produktów kondensacji pnzed
usunięciem z tych ostatnich kwasu zapo¬
mocą środków wiążących kwtasy dodaje się
ś,rodków wypełniających, przyczem pro¬
dukt kondensacji pod działaniem środków,
wiążących kwas, zostaje wytrącony w ma-
terjale i na materjale wypełniającym, a
następnie razem z nim, w razie potrizeby
po uprzeidniem wysuszeniu i rozdrobnie¬
niu, poddaje się kształtowaniu zapomocą
ogrzewania, najlepiej pod ciśnieniem i
ewentualnie z dodatkami środków (utwar¬
dzającyclh, jak .aldehydów lub środków wy¬
dzielających przy rozszczepianiu aldehy-
dy.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny terni, że jako środków utwardzających
dodaje się dających się utwardzać produk¬
tów kondensacji aldehydów.

Gesellschaft fur Chemische
Industrie in Basel.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Waraiawa.
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